

SZILÁGY-SOMLYÓ

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden csütörtökön.

Előfizetési díjak:
egész évre 4 frt, fél évre 2 frt; községi jegyzőknek és tanítóknak egész évre 3 frt.
Magán hirdetések díja:
Háromszor hasábozott garmond sorért 5 kr; bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.
Hivatalos hirdetések díja:
Egyszeri közlésért tekintet nélkül a szöveg nagyságára, bélyegdíjjal, nyugtábélyeggel és támlappal együtt 3 frt.
Nyilttér soronként 30 kr.
többszöri hirdetésnél kedvezmények nyújthatnak.

A lap szellemi részét illető levelek a szerkesztőséghez, pénz küldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz címezendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Bérmentellen levelek csak ismert kéztől fogadhatnak el.

Ne licitáljunk.

Nem akartunk a közigazgatás átlamosítása kérdéséhez hozzá szólni, mert azt nem tartjuk egy vidéki társadalmi lap keretébe valónak. De egyik megyei lap társunk, a „Vármegye és község” közelebbi száma egy felhívást intézett Szilágyvármegye tisztviselőihez, melynek célja az lenne, hogy a megyei tisztviselők összevetett vállal oda törekedjenek, hogy megyei közgyűlés hívassék össze, s azon elhatároztassék, miszerint az országgyűlés képviselőháza és a kormányhoz felirat intéztesék, miben kérelmezve legyen, hogy:

„a közigazgatási reform-törvény sürgősen életbe léptetessék, — a törvényjavaslat odamódosítottassék, miként a most alkalmazásban levő választott és kinevezett tisztviselők a törvény életbeléptetése napján véglegesítsenek, — hogy addig is, míg a törvény életbe lépni fog — már a jövő évtől kezdve — úgy a központi, mint a járási hivataloknál az ügyforgalom követelte személyzet azonnal alkalmaztassék, — továbbá, hogy a törvény életbelépte idejéig is s már a jövő évi költségvetés során, a mostani viszonyoknak megfelelőleg fizetéseink és mellékjuttatásaink felemeltessenek.”

Mint a vármegye közvéleményének nyilvánulására szolgáló egyik igénytelen organum, nem tehetjük hallatlanná a jelzett felhívást s azért kimondjuk vele szemben nézetünket.

Mi egyáltalában nem ismerjük el Szilágyvármegye tisztikarának a jelzett felhívásban vázolt elviselhetetlen súlyos helyzetét, — nem ismerhetjük el jogosultságát azon óhajnak, hogy a törvényjavaslat tűzön-vízen sürgősen áthajtasák, — mindenek felett pedig legkevésbé látjuk indokoltnak azt,

hogy a jelenlegi választott tisztviselők csak azért, mert most épen beválasztva vannak, mind, és pedig azonnal kineveztessek.

Nekünk azon meggyőződésünk van, hogy a közigazgatási tisztviselők kinevezése nemcsak hogy nem oly rendkívül sürgős — sőt mi, ha tőlünk függetlenül, a megyei autonómiát, a közigazgatási tisztviselők választását továbbra is fenntartanók.

A jelenlegi állapot tarthatatlan az igaz, de ebből nézetünk szerint nem az államosítás okvetlen behozatalának, csak a törvényhatósági és községi szervezetnek, a választási módoknak a mai kor kívánalmához mért gyökeres átalakításának szükségessége állana elő.

Messze álljon tőlünk a személyeskedésnek még csak árnyéka is, de még a mi vármegyénkben is lehetnek oly tisztviselők, — más vármegyékben még több lehet, — a kiket nem csak az azonnali, de még a későbbi kinevezésre is a most elfoglalt állásra eléggé alkalmasoknak nem tartunk s kik helyett akár kinevezés, akár választás útján új, jobb erőket kívánánk alkalmaztatni, s a kibocsátott felhívással ezért sem értünk egyet.

Nagyon jól tudjuk, hogy a mai vármegyei bizottsági közgyűlésen a megyei tisztikar csak azt nem viheti keresztül, a mit éppen nem akar, — s így csaknem bizonyos, hogy a „felhívás” bárminő alakban tálatatik föl a közgyűlés elébe, az nem fogja azt visszautasítani, mert már annyira elromlott az izlése, hogy az ilyen sületlenségeket is megcsámcsogja s jóízűen elfogyasztja.

De magukhoz a felhívást kibocsátó megyei tisztviselőkhöz intézünk egy kérést, s ez az, hogy álljanak el a felhívásban foglalt szándékuktól s ha eddig tudtak várni, ne türelmetlenkedjenek, — mert ha komolyan bízunk a kinevezési rendszer üdvös voltában, s érzik magukban az igaz hivatottságot a közigazgatási pályára, érzik magukban a tehetséget, a képzettséget, hogy a reájuk bízottakban híven sáfárkodtak, nincs miért aggodniok a kinevezési rendszer beálltával lehető mellőztetésükért, — de meg kell hogy bizzanak abban is, hogy a kinevezési rendszer sem fogja őket kifacsart citromnak tekinteni.

Van az országban hatvanhárom törvényhatóság, ezek közül még egy sem akadt, mely a bizottsági tárgyalás alatt álló javaslat — föltétlenül elfogadásáért kívánt volna az országgyűléshez föl irni, még Szathmár megye is nem föltétlenül hanem bizonyos gyökeres módosítások mellett kívánja annak törvényre emelését.

Mi a „Vármegye és Község” szerint az anyagilag, a szellemileg elmaradt, a szegény, a műveletlen, az ársiai állapotban tengődő Szilágy megye legyünk az első, talán egyedüli vármegye az országban, mely nem csak föltétlenül elfogadtatni kérje a javaslatot sőt annak azonnali életbe léptetésével magát a javaslatot is tul licitáljuk?

Hadjuk el ezt urak. Van nekünk ennél sok, de nagyon sok sürgösebb és a vármegye közönségére lényegesebb elintézni valónk.

Ne cégérezzük az ország színe előtt sem a vármegyét, sem annak tisztí karát.

Polgármesteri jelentés az 1890. évről.

(Folytatás)

B.

Ezek után áttérek az ügyforgalom számszerű kitüntetésére.

III. Közigazgatás.

a) A lefolyt évben beérkezett az adóügyekkel együtt 6424 db; ezekből elintéztetett 6399 db: folyamatra tétetett 14 db; hátralékba maradt 11 db. b) Elnöki ügyek beérkezett 90 db; elintéztetett 89 db; folyamatra tétetett 1 db; hátralék semmi. c) Katonai ügyek, beérkezett 233 db; elintéztetett 233 db; hátralék semmi. Felhivatott a fősorozásra 117 hadköteles, ezekből besoroztatott a rendes hadsereg jutalékára 22, főtartalékba 2, honvédséghez egy sem: — távolmaradtak a régi korszályokból 28, a felhívott korszályokból 21; — a hadsereg állományában nyilvántartásban maradt 116, és a honvédség állományába 32 szabadságolt állományi katona.

IV. A városi kapitányi hivatal ügyforgalma és tevékenysége

a) A lefolyt évben közrendőri 2087 db; elintéztetett 2087 db; hátralék semmi. b) Kihágási ügy beérkezett 96 db; elintéztetett 96 db; hátralék semmi. c) Igazolvány kiadatott 22. d) Cselédkönyv kiadatott 89; e) Toloncozási eset előfordult 39; f) Marhajárlat kiállítatott 3551 db; átíratott 4381 db; g) Katonai nyilvántartási ügy beérkezett 268, elintéztetett 268.

A rendőri esetek és intézkedésekre vonatkozólag városi kapitányi jelentése szerint: tűz eset egy fordult elő, melynek a múlt évi március 15-én, egy oláh utcai szalmás ház esett áldozatul, mely azonban biztosítva volt; — házálás, bűvészet és panoráma stb. mutatóványokra 39 esetben adatott engedély: — súly és ürmértékek minden hónapban többször is vizsgálva lettek; — betörési eset két esetben fordult elő, mikor egy helybeli lakos kárára kiszebb, — 4—5 frt értékű tárgyak, más alkalommal egy másik fél ká-

A „Szilágy-Somlyó” Tárcája.

Kalvárián.

Megállok némán önfelédten,
Előtted régi feszület,
A multnak tisztább szentebb vágya
Ismét elédbe vezetett.
A gyermekévek elshantak
Fölöttem észrevétlenül,
S a gondtalan mosoly helyén ma
A férfi gondok ráncá ül.

Kőtalpad alján játsztam egykor
Kergetve a színes lepét,
És alig tudtam rólad többet,
Mint bölcsődről egy szép regét.
Három király jött Betlehembe
S elédbe térdelt boldogan;
— Azóta rá vitt már az élet,
Hogy ennek is bus vége van.

Szent áhitattal néztem végig
Később utolsó utadat,
És gyermekésszel nem sejtettem,
Hogy ott a megkínzott te vagy.
Kontár művész festette képed,
És arcod más minden helyen;
— A képeket ma már megértem,
Ráoktatott az — életem.

A gyermekévek elshantak
Fölöttem észrevétlenül
S a gondtalan mosoly helyén ma
A férfigondok ráncá ül.
A gyermekévek szép regéjét
Követte a kinszevedés,
S hogy egykor híven megrajzolják,
Tizenkét kép talán kevés.

Az elmúlt évek zagyva képe
Előttem rajzik szüntelen,
Multan sötét, s jövőmbé nézve,
Jobbnak sehogysém képzelem.
A multnak tisztább szentebb vágya
Töprengve hozzád vezetett,
S megállok némán önfelédten
Előtted régi feszület.

J. Virág Béla.

Az I. számú lakóm története. — A kártya.*)

Még egészen ifju ember valék, midőn házam első emeletére egy ifju házaspár költözött. A férj szép, barna, fiatal földbirtokos volt, valahonnan Újvidék környékéről, nemzetiségre nézve félig magyar, félig rác. A nő! [Ah, e nő, kit mint egy tündéri jelenést bámultam!] a nő erdélyi főuri családból származott. Karcsu termete, járása, sötét szemeinek nézése, mind az őzikére emlékeztetett.

Csupa jókedv, boldogság honolt lakásukon. Én mint egyszerű legény-ember egy kis szomszédlakást tartottam meg magamnak s így minden multságukban, ha nem is személyesen, de füleimmel résztvettem. Mert szegény apám az emeleten vékony falakat húzatott a lakások közé, nehogy a földszintre nagy teherként súlyosodjék a felső emelet. Minthogy tétle-

* Közelebbről jelent meg Beksics Gusztávné (Bogdánovics György) „Egy humánus háziúr élményei” című regénye, melyet az öt zsebzalai sajtó nagy elismeréssel fogadott. Kedves szolgálatot vélnék teljesíteni olvasóinknak, midőn lapunk szellemes munkatársának ez újabb művéből mai tárcánkban mutatványul egy részletet közlünk. Szerk.

nül nem akartam, nem tudtam élni, hivatal vállaltam az adóhivatalnál, a hová számtani képességemmel és pontosságommal jól be is illetem. Ifju tartózkodó legényke valék, ki hivatalos teendőimet végezve, még mindig, mint jó atyám életében, hazajártan, öreg gazdasszonyom főztét megenni.

Délután, ha egészségi szempontból sétálni nem mentem, otthon éldegéltem, orvosi szakmunkákat olvasva. Mert minden vágyam az volt, bár egykor orvos lehetnék! De atyám is, magam is a boncolástól úgy irtóztunk, hogy nem iratkoztam be az egyetemre, hanem hivatalt kerestem.

Délutáni sziesztáim alatt gyakran hallám a szomszéd földesurakat vendégeikkel együtt nevetni, énekelni, vígadni. Nem is képzeltem a szép asszonyt másként, mint mosolylyal piros ajkain, és remek alkotásu szeméit boldogságtól sugározva.

— Mily boldogok! suttogám magamban, földhöz vágva a tüdőgümökörről irt szakmunkát, melyet lapozgattam.

Gazdasszonyom gyakran meglepett, a mint ablakomon kihajolva utána néztem a kocsiján elrobogó szép szomszédnének. De nem szolt semmit, csak sétálni küldött.

Mi haszna volt a sétáknak? Ott is előttem állott az a szép, sugáralak, a mint a mulatságoktól kipirulva, vagy az éjjelezéstől elhalványodva, szép férje karjain lerobogott a lépcsőn. Éreztem, hogy szerelmes kezdek lenni, szerelmes és féltékeny először életemben. Féltékeny e mulató férje?

Fogni kezdtem, a mi különben pufók képemhez és zömök termetemhez nem rosszul állott. Gazdasszonyom egyre morgott valamit magában, hogy ő már nem tud inyemre főzni, bizonyosan én is olyan spárga-féle, ananász féle nyalánkságokra

50 év óta
sikerrel használtatik!

Szeplő és májfoltokat, valamint az összes bőrtisztítatlanságokat eltávolító jótállás mellett a

Spitzer-féle
szeplő és májfolt elleni arckenőcs és Salvator-Szappan.

Valódi minőségben egyedül a 115 év óta fennálló

DIENES J. C.-féle
Salvator gyógyszerárban

Eszéken, felsőváros
kapható.

1 tégely Spitzer kenőcs 35 kr.
1 darab Salvator Szappan 50 kr.

Hatása előmozdítatik a Spitzer-féle salakos mosdóvíz használata által. 1 üveg ára 50 kr.

Ajánlom makacsabb bőrtisztítatlanságoknál a „Milic arckenőcs“-öt, 1 tégely 60 kr. Kítűnő Lyoni rizsapor, 1 doboz 1 frt, kis doboz 50 kr.

Figyelmeztetés!
Készítményeimet Kítűnő hatásuk miatt különösen újabb időben sokan utánozzák; kérik tehát a t. c. közönség csak is Dienes-féle eszék i arckenőcsöt és szappant kérni és elfogadni

Postai megrendelések utánvétel mellett azonnal pontosan eszközöltetnek.

Eladó szőlővessző.

Ültetésre és oltógalyul alkalmas fekete kadarka — sima — szőlővessző készletéből még 14,000 darab eladó.

A vesszők külön táblában levő, — a kecskeméti országos szőlőtelepről hozott vesszőkből ültetett lecsméri szőlőből — személyes felügye-
letem alatt szedettek és azoknak ugy-
egészséges voltaért, mint faj-
ugyanazonosságáért és faj-
tisztaságáért szavatolok.

Ezer darab sima vessző ára itt helyben 4 frt. Elszállítási engedély-
ről megrendelő tartozik gondoskodni.
A vesszők csakis a pénz előleges be-
küldése után adatnak át, illetve meg-
rendelő költségén utánvétel mellett
küldetnek el.

Megrendelések egyenesen hozzám
intézendők.

Szilágy-Somlyó, 1891. ápril 7.

Bölöni Sándor.

Uj bank- és pénzváltó-üzlet Kolozsvárt.

Van szerencsém a t. c. közönség tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, belközép-utca 10. sz. (Minorita-épületben)

FOLLY VICTOR

váltótörvényszékieleg bejegyzett cég alatt

bank- és pénzváltó üzletet

nyitottam a következő üzletkörrel:

Értékpapírok, arany- és ezüst pénz-
vétele és eladása.

Kisorsolt értékpapírok és mindennemű kamatszelve-
nyek beváltása.
Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak szelvényekkel való
ellátása.

Utalványok kiállítása a külföldre bármely értékben.

Igérvények elárúsítása.

Midőn vállalatomat a t. c. közönség figyelmébe ajánlani bátorkodom, egy-
szersmind kijelentem, hogy e tőren való hosszas működésem továbbá ugy a koloz-
vári, mint a felső pénzüzetekkel fenntartott széles körű és előnyös összekötteté-
sem azon kellemes helyzetbe hoznak, hogy t. megbízóimnak mindenkor a legna-
gyobb előnyöket biztosíthatom. — Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánné-
sét díjmentesen eszközölöm és készsággal szolgálók minden a banküzlet keretébe
vágó felvilágosítással.

Kiváló tisztelettel:

FOLLY VICTOR.

14 - 20

Március hó 21-én jelent meg BUDAPESTEN

A

MAGYAR HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

teljesen független programmal.

Szerkeszti:

Horváth Gyula,

orsz. képviselő.

Főmunkatárs:

Mikszáth Kálmán,

orsz. képviselő.

Helyettes szerkesztő: Fenyő Sándor.

A „Magyar Hirlap“ belső dolgozótársai, külmunkatársai és levelezői az írói kar legkiválóbb tagjaiból állanak.

A „Magyar Hirlap“ előfizetési ára: egész évre 14 frt, negyed évre 3 50.
fél évre 7 frt. egy hónapra 1 20.

A „Magyar Hirlap“ előfizetőinek lapunkat március 21-től ápril 1-ig ingyen küldjük.

2-3

A „Hét“ kiadóhivatalával sikerült megállapodásra jutnunk arra nézve, hogy e választékos kedvelt szépirod. hetila-
pot előfizetőinknek olcsóbban adhassuk. Így a Magyar Hirlap és a Hét előfizetési ára együtt: egész évre csak 20
frt, fél évre 10 frt, negyed évre 5 frt.

Mutarványszámokat kívánatra ingyen.

Előfizetések a „Magyar Hirlap“ kiadóhivatalához: Budapest, IV., Gránátos-utca
16. szám alá küldendők.

Mutarványszámokat kívánatra ingyen!

Mutarványszámok 500,000 példány.

A
LEGOLCSÓBB MAGYAR NAPILAP
a
„MAGYAR FÖLD“
közgazdasági és politikai napilap
TELJESEN FÜGGETLEN PROGRAMMAL
szerkesztik
LÖCHERER ANDOR és KORMOS ALFRED.

A Magyar Föld bel- és külmunkatársai
közt a politikai és köz-
gazdasági téren sze-
replő férfiak egész so-
rát találjuk.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
negyedévre 3 frt, egy hóra 1 frt.

A „Magyar Föld“ előfizetői
a lap ingyenhirdetési rovatát nagy
sikerrel használják.

KÜLÖNBÖZŐ MELLÉKLETEK.
Mutarványszámokat ingyen és hór-
mentve küld:

a „MAGYAR FÖLD“ kiadóhivatala
Budapest, Erzsébet-körút 21. sz.

BALLO JÁNOS,

ezelőtt:

TELEGDY MÁRTON

fűszer-, papir-, könyv-, norinbergi és diszmiáru kereskedése Szilágy-Somlyón.

Ajánlja dusan felszerelt raktá-
rát, u m.:

női és férfi lábbelik, china-ezüst éteszközök,
tálcaik és gyertyatartók, alpaca, pakfong,
vörös és sárga réz sodrony és acélárak, stájer
asztali evő és zsebkések, legfinomabb ollók,
disz- és pipereárak teljes választékban, vi-
rágtartók, uti bőröndök, kézi táskák, szivar
és pénztárcák, vadász és lovagló eszközök,
sétabotok, új városi ostorok, selyem és al-
paca esőernyők, valódi tajtékárak, pipák,
csibukok, szárok, szopókák és borostyánkő-
árak, a legismertebb porosz- és eschországi
gyárakból gummiöltönyök, plaide-ok, valódi
orosz bagaria árak, asztal, ágy és szobasző-
nyegek és ablakfüggönyök. — Férfi kala-
pok raktára, Brünner-féle biztos petroleum
lámpák, mosdó garnitúrák, Thonet-féle nád-
székek, tükrök, varrógépek, angol hámkenők,
valódi finom illatszert szappanok, hajkenők,
tiszta-ujlaki bajuszpedrő, Bayley-féle esbou-
quet, valódi prágai keztyük nők és urak
számára.

Debreceni István gőzhengermalom liszt-
raktárának

árjegyzéke.

| | |
|--------------------------------|---------------|
| Dara, asztali nagy sz. 100 kg. | 20 frt — kr. |
| Kiráyliszt . . . szám 0. | 18 frt — kr. |
| Darakovonat . . . 1. | 17 frt 50 kr. |
| Sütőliszt . . . 2. | 17 frt — kr. |
| Lángliszt . . . 3. | 16 frt — kr. |
| Kifliliszt . . . 4. | 15 frt — kr. |
| Zemlyelisz . . . 5. | 14 frt — kr. |
| Fehér kenyér I. . . 6. | 13 frt 50 kr. |
| „ II. . . 7. | 13 frt — kr. |
| Barna „ I. . . 8. | 10 frt — kr. |

Fűszerárak árjegyzéke.

| | |
|---|-------|
| Cukor, finom, süveg számra 1 kg. | —42. |
| „ „ klgkét | —44. |
| Kávé, cuba | 2.10. |
| „ gyöngy „ | 2.10. |
| „ ceylon „ | 2.—. |
| Rizskása, finom | —32. |
| „ közöns „ | —24. |
| „ Rangon „ | —20. |
| Gyöngykása „ | —32. |
| Milly gyertya „ | —46. |
| Takarék „ | —32. |
| Petroleum, amerikai petroleum | —26. |

Egész zsakkal megfelelő engedményvel.

Továbbá: napernyők, férfi fehér, szines és
oxford ingek, valódi vászon zsebkendők jót-
állás mellett, első minőségű pottendorfi kö-
tőpamut, legfinomabb háromszáru angol
varrócérna, valamint mindenféle gépselymek
és cérnák, író, rajz és iskolaszerek, meritett.
gyári, csomagoló s levélpapírok és boríté-
kok, Khun-féle réztollak, legfinomabb író-
nok és pecsétviasz, gyermekjátékok, ételhordó
és mindennemű kosarak, kávéskannák, olaj-
tartók és mosógépek. nagy raktára.

Valódi francia pezsgő. Szilágysági ki-
tűnő borok.

Elfogadok megrendeléseket könyvekre
és bármilyen szakmába vágó cikkekre, s azo-
kat pontosan, gyorsan és jutányos áron
eszközölöm. Postai megrendelések gyorsan
teljesítetnek az eredeti árban.

A nagyérdemű közönség szives pártfo-
gását kérve,

mély tisztelettel:

13 - 52

Balló János.